
 ปลูกไม้ผลและไม้ยืนต้นบนดินเปรี้ยวจัดให้อยูร่อด 

 จากสภาพพื้นท่ีดินเปรี้ยวจัดท่ีลุ่มต่่า และประสบปัญหาน้่าท่วมพื้นท่ี   ดังนั้นการเปลี่ยนพื้นท่ีจากการ
ท่านาปลูกข้าวไปปลูกไม้ผล ไม้ยืนต้น จ่าเป็นต้องขุดยกร่องให้แปลงสูงกว่าพื้นท่ีดินเดิม มีคันดินล้อมรอบพื้นท่ี 
เพื่อควบคุมน้่าและป้องกันน้่าท่วมพื้นท่ี  และมีการจัดการดินและน้่าให้เหมาะสมกับชนิดของไม้ผ ลและ
ไม้ยืนต้นท่ีปลูก 

ขั้นตอนการจัดการดินเปรี้ยวจัดเพื่อปลูกไม้ผลและไม้ยืนต้นให้ได้ผล

1. ปรับพื้นที่เป็นยกร่อง สูงประมาณ  50-80 
เซนติเมตรจากพื้นเดิม เพื่อป้องกันน้่าท่วม 

เทคนิคการยกร่องปลูก 
1) ก่าหนดความกว้างของร่องปลูกและ

ร่องน้่า (โดยท่ัวไปขนาดคันดินร่องปลูกพืชกว้าง
ประมาณ 6-8 เมตร และร่องน้่ากว้าง 1.0-1.5 
เมตร ลึกไม่เกิน 1.0 เมตร) ให้ปาดดินบน 0-20 
เซนติเมตร ไปกองรวมกัน 

2 ) ขุดดินล่างของส่วนท่ีเป็นร่องน้่ า  
มาถมบนร่อง 

3) ตากดินไว้ 15-20 วัน แล้วย่อยดินให้
ละเอียดและปรับปรุงบ่ารุงดินตามขั้นตอนต่อไป  

 
 

2. ท าคันดินล้อมรอบพื้นที่ปลูก และปลูกไม้ผล ไม้ยืนต้น
บนคันดิน 
3. ปรับปรุงดินแก้ความเป็นกรดด้วยการใช้ปูนโดโลไมท์ 
ปูนขาว หว่านท่ัวหลังร่อง หรือปรับปรุงเฉพาะหลุมปลูก
อัตรา 3-5 กิโลกรัมต่อหลุม (ขึ้นกับความรุนแรงของกรด 
ในดนิ  สบัคลกุเคลา้กบัดนิ หมกัในสภาพดนิชืน้นาน 20 วนั) 

ท าคันดินล้อมรอบ
พ้ืนที่ปลูก 
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หว่านปูนทั่ว
แปลงหรือเฉพาะ
หลุมปลูก 

 

4. หลังจากนั้นใส่ปุ๋ยหมัก 20-25 กิโลกรัมต่อหลุม    
เพือ่ปรบัปรงุเนือ้ดนิใหร้ว่นซยุ  ระบายน้่าไดด้ ี และใสปุ่ย๋หมกั
หลังปลูกทุกปีๆ ละ 25-50 กิโลกรัม รอบแนวทรงพุ่ม       
หรอืทัว่พืน้ทีใ่ตท้รงพุม่ 
5. ใสปุ่ย๋หมกัทีข่ยายเชือ้สารเรง่ซปุเปอร์ พด.3 หลมุละ      
10 กิโลกรัมก่อนปลูกพืช ป้องกันการเกิดโรครากเน่า
โคนเน่า 
6. ใสปุ่ย๋เคมชีนดิและอตัราทีเ่หมาะสมกบัชนดิพชืทีป่ลกู 

ใส่ปุ๋ยหมัก
ทั่วพื้นที่  
ใต้ทรงพุ่ม 

7. ควบคุมระดับน้ าในร่องไม่ให้แห้ง และดูแลให้น้่าพืชที่ปลูก
สม่่าเสมอ 
8. ปลูกพืชตระกูลถั่วคลุมดิน ป้องกันรักษาความชื้นในดิน 
ป้องกันวัชพืช และเป็นการเพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดิน 

การควบคุมน้ าในร่องสวนและการให้น้ า 

ใส่ปุ๋ยหมัก     
รอบแนวทรงพุ่ม 

 

ปลูกพชืตระกลูถั่วคลุมดนิหลงัปลูก 

9. เลือกชนิดไม้ผล ไม้ยืนต้น ที่เหมาะสม พื้นที่ดินเปรี้ยวจัด    
ท่ีได้รับการปรับปรุงแก้ไขสภาพความเป็นกรดให้อยู่ในช่วง     
ท่ีเหมาะสมกับการปลูกพืช (pH 5.5-6.5) สามารถปลูกไม้ผล 
ได้ทุกชนิด   อย่างไรก็ตามการเลือกชนิดพืชท่ีเหมาะสม  
เช่น  มีความทนกรดได้ดีท่ีระดับ pH 5.0-5.5 หรือเจริญเติบโต
ได้ดีในดินท่ีมีเนื้อดินเป็นดินเหนียว สามารถให้ผลผลิตสูงได้
ภายใต้การจัดการดิน น้่า และธาตุอาหารพืชท่ีเหมาะสม และ
เป็นพืชท่ีตลาดมีความต้องการสูง  จะช่วยเพิ่มรายได้ให้
เกษตรกรได้ดี เช่น ส้มเขียวหวาน มะม่วง กล้วยหอม กระท้อน 
ละมดุ มะพรา้ว ออ้ย สับปะรด ปาลม์น้่ามนั เปน็ตน้  


